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Stadtverordnetenversammlung Cottbus
Fraktion DIE LINKE
Fraktionsvorsitzenden

Herrn Eberhard Richter

Altmarkt 21

03046 Cottbus

DATUM UND ZEICHEN IHRES SCHREIBENS:

- Kommunal-Kombi -
Sehr geehrter Herr Richter,

Ilhre Anfrage vom 18. Januar 2008 bezlglich der Umsetzung des Bundespro-
gramms — Kommunal-Kombi — beantworte ich wie folgt:

1. Mit wie viel Stellen wird sich die Stadt Cottbus am Fdrderprojekt
Kommunal-Kombi beteiligen?

Gefordert werden kdnnen Regionen mit einer Gesamtarbeitslosenquote (SGB Il
und SGB IIl) von mindestens 15 % auf der Grundlage der durchschnittlichen Ar-
beitslosenquote 08/2006 bis 04/2007. Damit werden 79 forderfahige Regionen
erfasst. Die Fordermittel werden entsprechend dem Anteil an Arbeitslosen in den
einzelnen Regionen verteilt.

Fur die Stadt Cotthus bedeutet dies, dass 822 Arbeitsplatze lGber einen Gesamt-
zeitraum von 5 Jahren geférdert werden kénnen. Pro Teilnehmer kdnnen somit
700 € pro Monat fiir unter 50-jahrige bzw. 800 € fur Uber 50-jahrige Uber den Bund
bezuschusst werden. Das Land Brandenburg fordert davon 548 Stellen mit weite-
ren 150 €.

Die Stadt Cottbus will das Programm schrittweise, maximal jedoch bis zur Anzahl
der auch vom Land Brandenburg geférderten 548 Stellen umsetzen. Die Entschei-
dung uber die konkrete Anzahl geforderter Stellen kann erst nach Abschéatzung der
damit verbundenen Kosten getroffen werden (siehe auch Frage 4).

Grundsatzlich wird die Stadtverwaltung Cottbus nicht selbst Arbeitgeber fir das
Fordermodell Kommunal-Kombi werden, sondern dazu geeignete Trager nutzen.

2. Wer tragt in der Stadtverwaltung die Verantwortung und wer ist der
Ansprechpartner?

Der Fachbereich Soziales wird voraussichtlich mit der Umsetzung der koordinie-
renden Funktion beauftragt. Damit liegt die Verantwortung beim Leiter des Ge-
schaftsbereiches Ill.

3. Wer ist zum Einsatz von so gefdrderten Arbeitskréften berechtigt
bzw. kann den Einsatz beantragen?
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Zum Einsatz berechtigt bzw. antragsberechtigt sind Kommunen, Kreise und andere Arbeitgeber z.B.
gemeinwohlorientierte Unternehmen der freien Wohlfahrtspflege, die im Einvernehmen mit der Kommune
fungieren. Geférdert werden jedoch nur Arbeitsplatze fur zusatzliche und im 6ffentlichen Interesse liegen-
de Arbeiten. Ausgeschlossen sind erwerbswirtschaftlich ausgerichtete Tatigkeiten, die im Wettbewerb mit
privatwirtschaftlichen Anbietern stehen. Die Forderung von zusatzlichen Arbeitsplatzen bei den Kommu-
nen darf nicht dazu fihren, dass regulére Arbeitsplatze in den Kommunen abgebaut oder freie Arbeits-
platze nicht wiederbesetzt werden. Die Zusétzlichkeit ist nachzuweisen.

Die Antrage auf Forderung werden vom Bundesverwaltungsamt bearbeitet und entschieden.
4. Wie werden die erforderlichen Eigenmittel aufgebracht?

Zunachst besteht das grundsatzliche Ziel darin, das Férderinstrument Kommunal-Kombi so einzusetzen,
dass der damit geforderte Arbeitnehmer seinen persoénlichen Bedarf selbst decken kann, also nicht mehr
von kommunalen Leistungen (z. B. KdU) abhéangig ist. Daflir muss ein Bruttoverdienst des Arbeithehmers
von ca. 1.000 € (zuzuglich Arbeitgeberanteil von ca. 200 €) erreicht werden.

Diese Summe wird aus Bundes- und Landesmitteln zu 850 € bzw. 950 € getragen (unter bzw. Gber 50-
Jahrige). Das heif3t, aus kommunalen Mitteln sind 350 € bzw. 250 € aufzubringen, um das Gesamtbrutto
zu erreichen. Der Arbeitnehmer erzielt damit einen Nettoverdienst von ca. 830 €. Die Stadt Cottbus spart
dadurch fir diesen Personenkreis die Ausgabe der Kosten der Unterkunft (KdU). Durchschnittlich werden
derzeit in Cottbus je Bedarfsgemeinschaft 280 € KdU gezahlt

Die Kommunen haben bei Inanspruchnahme des Kommunal-Kombilohn-Modells hinsichtlich der Hohe
aufzuwendender kommunaler Mittel folgende Risiken:

e Die Bundes- und Landesférderung ist eine reine Personalkostenférderung. Die Sachkosten sind
von den Kommunen zu tragen (z. B. anteilige Miet- und Mietnebenkosten, allgemeine Verwal-
tungskosten / Lohnrechnung, Blromaterial, Arbeitsmittel, Arbeitsschutzbekleidung, Beitrdge Ver-
sicherung, Lohnkosten flr Betreuer u. a.). Das Bemihen in der Stadt Cottbus muss also dahin
gehen, diesen Defizitaufwuchs so gering wie méglich zu halten und Trager zu finden mit mdéglichst
geringem Sachkostenanteil.

e Werden die fir KdU geplanten Mittel anteilig fiir den Personalkostenanteil im Kommunal-Kombi
verwendet, entfallt die Erstattung des Bundes in H6he von gegenwartig 28,6 % (ca. 350 T€ in 5
Jahren bei 100 AN).

e Der beschriebene Einspareffekt im Bereich der KdU tritt nicht ein, wenn der geférderte Arbeit-
nehmer einer Bedarfsgemeinschaft mit mehreren Personen (z. B. Familie mit Kindern) angehort.
D. h., KdU-Mittel werden als Personalkostenanteil zwar verwendet und trotzdem sind von der
Kommune die Kosten der Unterkunft zu tragen.

Die fehlende Erstattung des Bundes zu den Mitteln der KdU sowie die Sachkosten wirken sich Defizit
erhohend aus. Die sich daraus ergebenden Veranderungen des HH-Planes sowie gegebenenfalls des
HSK bedurfen der Genehmigung der Aufsichtsbehorde.

5. Wie wird die Personalvertretung in die Entscheidung einbezogen?

Fur die Herstellung des Einvernehmens mit den MaRRnahmetragern wird der Personalrat der Stadt bei
allen Tatigkeiten, die in Einrichtungen bzw. auf Flachen der Stadt Cottbus vorgesehen sind, einbezogen.

6. Ab wann ist mit Projektbeginn zu rechnen?

In Abhangigkeit von der Antragstellung bzw. der endgiltigen Bewilligung der MaRnahmen durch das Bun-
desverwaltungsamt ist mit Projektbeginn im Il. Quartal zu rechnen.

Mit freundlichem Grul}
im Auftrag

gez. Weile
Dezernent



